

“山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。”在二〇二六年新年贺词中，习近平主席殷切寄语：“一起为梦想奋斗、为幸福打拼，把宏伟愿景变成美好现实。”

我们脚下这条路，从来不是坦途。

科技工作者埋头攻关，助力我国成为创新力上升最快的经济体之一；广大农民辛勤耕耘，夯实我国粮食生产年年丰收的根基；企业家敢闯敢试、外贸商户不惧风雨，增进我国经济的强大韧性……

中国发展的奇迹，是无数双手拼搏奋斗出来的，是无数双肩膀扛起困难打拼出来的，是无数颗心想在一起、干在一起创造出来的。

走过千山万水，还要跋山涉水。“十五五”蓝图起笔，“两步走”战略稳步推进，我们不能有喘口气、歇歇脚的想法。一起为梦想奋斗、为幸福打拼，才能开辟锦绣前程、绘就壮美画卷。

向未来，让我们“拿出跃马扬鞭的勇气”。

面对更加复杂激烈的大国博弈，如何做到腿肚子不抖、腰杆子不弯？面对“躲不开、绕不过”的老问题、新挑战，如何才能逢山开路、遇水搭桥？面对挺进深水区、开拓无人区的困难和风险，如何才能越沟壑、一往无前？

前无古人的开创性事业，没有现成模板可套，没有轻松路径可走。习近平总书记曾说：“每当辞旧迎新，总会念及中华民族千年传承的浩然之气，倍增前行信心。”

过去5年的艰苦奋斗，我们在砥砺奋进中进一步增强了志气、骨气、底气，彰显了中国人民不惧任何困难和风险的硬核实力。“十五五”开局好局起步，我们要以坚如磐石

的信心奋勇搏击、迎难而上。

向未来，让我们“激发万马奔腾的活力”。

活力凝结在科研一线矢志攻坚的专注背影里，也奔涌于“城超”“村超”所点燃的全民热情中；厚植于文博热、非遗热所彰显的文化自信里，也绽放在千万工匠、新农人、新就业群体平凡岗位中……每个人的努力奔跑，成就了繁荣发展的活力中国。

今日中国，创新创造的活力正持续转化为经济动能，成为全球新技术的“推广场”“应用场”。让一切创新创造的源泉充分涌流，让一切向发展的动能竞相迸发，定能形成百舸争流、千帆竞发的生动局面。

向未来，让我们“保持马不停蹄的干劲”。

攻关者不舍昼夜的灯火，建设者顶风冒雪的身影，奉献者遍布乡野的足迹……每一位劳动者在平凡岗位上的执着坚守，生动诠释着“社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的”道理。

实干是最朴素的方法论，也是攻坚克难的金钥匙。

从因地制宜发展新质生产力，到持续巩固壮大实体经济根基，再到加快补齐民生领域短板，以“看准了就坚定不移抓”的劲头、“一年接着一年干”的韧劲，创造性贯彻落实党中央决策部署，我们定能用实干筑牢发展根基。

披荆斩棘，笃行不怠。在实现现代化的历史长跑中，我们要把拼搏和奋斗镌刻在历史坐标中，把光荣与梦想书写在广袤的中国大地上。

“总书记重要指示给了底气，新环保法给了武器，基层环保执法，头回这么硬气！”提起当年，荆州市生态环境局石首市分局执法一股股长刘佺依然激动。

转变是形势使然，也是历史必然。企业堵塞的“嗅觉”渐渐苏生。

老杨曾找省环保厅厅长“通融”。厅长爽快送上一本新版《中华人民共和国环境保护法》——“办法在书里”。

小杨夜里也辗转反侧。

推动长江经济带发展座谈会的新闻，他明明关注了。没把自己摆进去，总书记的讲话没有认真学仔细悟，很难真正触动灵魂。“没想到风暴来得这么快，第一个被卷进去的是我们！”

激烈的交锋，搅动石首。

有人惊讶：那可是杨志成哦，路子广、人头熟，真敢管！

有人拍手：监管早该动真格。莫说罚它个底掉，干脆彻底关停！

有人着急：全市几多靠楚源吃饭，它关了，我们搞么子？！

对于“天价罚单”之争，众说纷纭，感知却一致：干部思想变了，真抓长江大保护了，大形势不一样了。

“高铁时代，出行还坐绿皮车，注定会被别人甩下”

这不是杨志成第一次面对环保难题。

2006年，因违法排污，楚源被挂牌督办。

2007年3月，媒体曝光，楚源集团每日7000吨污水直排长江。如此触目惊心，最终罚款10万元。

法规没长牙，啃不动硬骨头。

不只楚源，不只石首。化工企业临水而生，边罚款边污染，边治理边生产，2010年，中国跃居世界第一化工大国。

与“化工围江”伴生的，是污染困局。

母亲河病了，病症在水中，病根在“先污染后治理、先破坏后修复”的旧观念里。

“只有实行最严格的制度、最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。”

“要扭转只要经济增长不顾其他各项事业发展思路，扭转为了经济增长数字不顾一切、不计后果、最后得不偿失的做法。”

新时代，新思想，直抵人心，指引方向。

统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，生态文明建设有了更高站位、更宽视野、更大力度。

2016年2月，全党启动“两学一做”学习教育，思想建设被摆在首要位置。

转变政绩观、发展观，各级党委政府率先思想“转弯”。

牢记总书记的殷殷嘱托，“共抓大保护，不搞大开发”。湖北省委省政府明确提出，“位置是相对的，在整个长江流域，除长江源外，没有绝对的上游，也没有绝对的下游。”着眼长江全流域，跳出湖北看长江，树立“上游意识”，扛起“上游担当”，宁可不进位，也不要“带污染的GDP”。

制度“长牙”，监管“带电”，全面依法治国，基层环保执法感受时代巨变。

时任荆州市环境监察支队县市大队大队长王勇，2016年率队在楚源集团华丽染料公司全面检查。

“整个执法处罚过程中，没有任何人说情打招呼。”王勇回忆。

一起为梦想奋斗、为幸福打拼

习近平主席二〇二六年新年贺词启示录⑤

本报评论员

新年贺词映照奋斗荣光

本报记者 李昌禹 元玉昆

“十四五”收官，“十五五”开启。时光刻度不变的是向上向前的力量。

“我向每一位辛勤付出的奋斗者致敬！”习近平主席在二〇二六年新年贺词中，深情回望中国式现代化的铿锵足迹，热忱点赞强国建设、民族复兴征程上的奋斗身影。

田间地头、工厂车间、科技前沿、边防一线，广大奋斗者用创新创造书写新时代荣光。

“让我们拿出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活力，保持马不停蹄的干劲，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，把宏伟愿景变成美好现实。”回顾这些年的新年贺词，我们从中寻得奋进的力量。

勇担奋斗之责：铸就欣欣向荣的中国

浩瀚宇宙，太空逐梦。神舟二十号航天员乘组顺利进驻“天宫”，圆满完成首次出舱活动。

南海之滨，潮声激荡。海南自贸港，一站式飞机维修产业基地内，工程师们调试检修来自全球多个国家和地区的飞机。

从广袤太空见证中国高度，到全球业务见证开放力度，大家拼搏奋斗，汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。

习近平主席在二〇二六年新年贺词中指出：“大家拼搏进取、耕耘奉献，铸就了欣欣向荣的中国。”

嫦娥六号首次月背采样，梦天号探秘大洋，天问二号开启“追星”之旅……今天的中国，是梦想接连实现的中国。我们敢于走别人没有走过的路，在星辰大海书写一个又一个传奇。

习近平总书记感慨系之：“这一切，

凝结着无数人的辛勤付出和汗水。点点星火，汇聚成炬，这就是中国力量！”

“十四五”以来，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶，绿水青山成为亮丽底色，人民群众获得感幸福感安全感不断增强。

人形机器人，新质生产力的具象表达。

登上春晚舞台扭秧歌，亮相机器人运动会，“成建制”进入汽车工厂“打工”……2025年被视为我国人形机器人“量产元年”。作为全球第一大机器人生产国，中国持有的机器人相关有效专利已超19万项，占全球总量约2/3。

人工智能，一项年轻的事业，也是年轻人的事业。

在上海“横速空间”，习近平总书记勉励现场青年创新人才，“要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能，把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起，跑好历史的接力棒”。

新时代的奋斗者正以智慧与创造，让越来越多的科技创新跑出“加速度”，跑进“决赛圈”，跑上“领奖台”。

“在此，我要向每一位科学家、每一位工程师、每一位‘大国工匠’，每一位建设者和参与者致敬！”新年贺词中，习近平主席为创新点赞、为奋斗鼓劲。

强国必先强军，军强才能国安。

“排雷英雄战士”杜富国，写下“清澈的爱、只为中国”的陈祥榕……“人民子弟兵永远是保卫祖国的钢铁长城，让我们向守护家园的忠诚卫士们致敬！”

九三阅兵，旗帜高扬；福建舰入列，劈波斩浪。过去的一年，人民军队强军建设步履铿锵。

“惟有忠诚使命，不懈奋斗，才能不负统帅信任重托。”福建舰官兵豪情满怀，“我们有信心驾驭新型国产航母，挺进深蓝、搏击海天。”

时间飞驰向前，奋斗者步履不停。

“我们要一往无前、顽强拼搏，让明天的中国更美好”“明天的中国，奋斗创造奇迹”……重温这些年的新年贺词，殷殷寄语，读来温暖有力。

光景越是美好、征途越是光明，越需要我们持续奋斗、勇毅前行。

我们的蓝图是宏伟的，民族复兴的重任是艰巨的。一个个奔跑的追梦人，踔厉奋发、笃行不怠，托举起自立自强的中国。

砥砺奋斗之志：共创共享美好生活

一辈子深藏功名、初心不改的张富清，守岛卫国数十年如一日的王继才，把青春和生命献给脱贫事业的黄文秀……盘点新年贺词，一个个名字耳熟能详，他们坚定青山不放松，用奋斗书写无悔人生。

无论是国家勋章和国家荣誉称号获得者，还是快递小哥、环卫工人、出租车司机，习近平总书记都记挂在心。暖心的问候，细致的关怀，传递着人民领袖对奋斗者的关爱厚望。

“山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行”“幸福都是奋斗出来的”“天上不会掉馅饼，努力奋斗才能梦想成真”……谆谆话语，澎湃强大精神动力，让奋斗成为新时代最亮丽的底色。

“历经8年，现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽。”习近平主席在二〇二一年

新年贺词中的郑重宣告让全国人民为之振奋。

打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，离不开全党全国各族人民的共同奋斗。

“280多万驻村干部、第一书记，工作很投入、很给力，一定要保重身体”“要倾听基层干部心声，让敢担当有作为的干部有干劲、有奔头”……新年贺词中的这些话，暖心提气。

数十年如一日扎根太行山、用科技把荒山秃岭抛进历史的李保国；率众在绝壁凿出“生命渠”、用实干兑现“水过不去、拿命来铺”的黄大发；扎根脱贫一线、担任湖南炎陵县委书记9年走遍全县120个村庄的黄诗燕……幸福生活的背后，是千千万万追梦人的接续奋斗、倾情奉献。

“从雪域高原到天山南北，各族群众心手相连，像石榴籽一样紧紧抱在一起，大家用洁白的哈达、热情的礼赞。”习近平主席在二〇二六年新年贺词中说。

2025年是脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年。贫困地区广大干部群众齐心协力、善作善成，群众的日子越过越红火。

青年兴则国家兴，中国发展要靠广大青年挺膺担当。

新年贺词中，习近平主席勉励青年“以奋斗姿态激扬青春，不负时代，不负华年”。

好儿女志在四方。这些年，越来越多的有志青年选择到西部、到乡村、到基层，到祖国和人民最需要的地方去建功立业。

今天的中国，是赓续民族精神的中国。

伟大奋斗精神是中华民族最宝贵的精神财富、最丰沛的精神力量。

困难面前豁得出，关键时候顶得上。在地震、洪水、干旱、山火等自然灾害面前，“一幕幕舍生取义、守望相助的场景感人至深，英雄的事迹永远铭记在我们心中”。

(下转第十一版)

这次无需他人督促，杨鹏带领楚源人主动以学增智找感觉。

2023年7月，全国生态环境保护大会再次召开。

“对于传统行业，不能简单当成‘低端产业’一退了之、一关了之，而是要推动工艺、技术、装备升级，实现绿色低碳转型。”

这一年10月，以长江经济带发展为主题的座谈会第四次召开。总书记再次指明方向：“不搞大开发”是不要乱开发、低水平开发、粗放开发、破坏性开发，而是走一条高质量发展的道路、绿色低碳发展的道路。”

2024年全国两会，习近平总书记“下团组”。“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式。”

理论引路，切身感悟，思想的迷雾被彻底驱散。

“总书记的话，点醒了我！转型不等于转行。美好生活离不开化工，传统产业因地制宜改造升级，一样能发展新质生产力。”小杨的心，一下子定了。

先立后破，“含绿量”更高。

聚焦主业延链。投资5000万元将生产废物，拥用智能装备，机器上岗使效率提高40%。

整合产学研用融通创新。邀请湖北高校“智囊团”，搭建成果转化场，湖北省染料中间体产业技术研究院在楚源集团正式挂牌。

科技赋能，两种活性染料的合成新工艺，填补了国内空白。鑫慧化工、华丽染料两家子公司，升级为国家级、省级专精特新“小巨人”企业。

另一个厂区，无尘中试车间，高性能纳米金属新材料正做量产攻坚。一旦成功，将为新兴产业供应新材料。

中试仍在试错，小杨并不焦躁。“2025年底召开的中央经济工作会议提出，充分挖掘经济潜能，以苦练内功来应对外部挑战。做强实业，我们有足够的耐心。”

顶压前行，向新向优。

复产后一度开开停停的楚源，2024年至今满负荷运转，2025年营收预计约20亿元，纳税额预计突破8000万元，分别比2022年增加55.4%、53.5%。

新质生产力本身就是绿色生产力。

“因地制宜发展新质生产力，方向明、方法灵！”回首这十年，杨鹏打比喻，新思想是指路明灯，新环保法如同“紧箍咒”，民营经济促进法送上“定心丸”，“还是那句话，法治是最好的营商环境，高质量发展是必由之路。”

书柜里，《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》放在醒目处。办公桌上，《习近平生态文明思想选集》《党的二十届四中全会〈建议〉学习辅导百问》，越读越爱不释手。

“十五五”开局，楚源怎么干？

2026年计划投资4亿元，瞄准循环经济，未来目标打造百年绿色楚源。

石首调关机。由北向南奔涌而来的长江在这里陡然回旋，成就大江东去浩荡气势。

大江从来万山中，山势尽与江流东。

“全国一盘棋，楚源也要在中国式现代化大局中找定位，在民营经济中争做棋筋。”

“相信共产党，跟着时代走。楚源走出去的人，思想要变，荷包要鼓，腰板才能硬。”